

大学精神与高校师德的融合境界^①

丁红, 李革

(湖南商学院, 湖南长沙 410205)

摘要: 大学精神是强化高校师德的能源和动力, 而高校师德是传承大学精神的基石和纽带。应努力采取各种措施, 使二者相谐相生, 最终达到和乐、和顺、和美的境界。

关键词: 高校师德; 大学精神; 视界融合

中图分类号: I206.7 **文献标识码:** A **文章编号:** 1674-117X(2010)02-0155-03

The Fusion of University Spirit and Teaching Ethics

DING Hong, LI Ge

(Hunan University of Commerce, Changsha, Hunan 410205)

Abstract: The university spirit is the energy and the power to strengthen the university teachers' ethics, which in turn form the cornerstone and the link to inherit the university spirit. Measures of all kinds should be taken to ensure the harmonious development of the two so that the desirable harmony of happiness, agreeableness and beauty is reached.

Key words: college teachers' morals; university spirit; horizon fusion

大学精神是大学的灵魂, 对大学中每位成员都会产生很大的影响。师德是为师之魂, 是教师素质的精神支柱。师德离不开思想教育和制度约束, 但最终起决定作用的还是每位教师内心的感悟和呼应, 这就是精神的升华。我们需要联系高校师德建设的实际, 探讨二者互为关联的本质, 实现高校师德与大学精神的融合。

一、高校师德与大学精神相互补充

大学精神贯串高校师德的始终, 为其提供动力, 开辟源泉, 营造氛围; 而高校师德贯穿大学精神传承的始终, 为其丰富内涵, 夯实基础, 拓展新境界。

1. 高校师德是传承大学精神的基石和纽带

师德是教师从事教育工作时所遵循的行为规范和必备品质, 社会赋予他们比其他人类灵魂工程师更高的道德标准。而优秀教师队伍的建设要靠

长时间的培养和积累, 这与大学精神一脉相承。大学精神的核心本来就是高校教师的精神, 包含科学精神、独立精神、民主精神、创新精神、敬业精神, 等等。这些精神无不体现在高校教师的职业道德和人格魅力上, 只有具备一支“学为人师、德为人范”的优秀教师队伍, 才能使大学精神一代一代得以继承。

大学精神体现大学学人的精神面貌和群体意识, 并通过价值观念以及行为方式的启迪、陶冶, 形成一定的氛围。而长期驻守在大学的主人翁是教师, 他们是大学精神培育、发展、积累、传承的奠基人, 对学生的影响也最直接最具感召力。因为教师工作的“示范性”和学生所特有的“向师性”, 教师在学生心目中占有非常重要的位置。实践证明, 优秀的高校教师都能以渊博的学识和远大的理想教育一代又一代学生, 以无声的人格魅力和崇高品德熏

^① 收稿日期: 2010-01-13

基金项目: 湖南省社科基金项目高校思想政治教育研究课题“科学发展观指导下高校师德体系的构建”(09B07)

作者简介: 丁红(1961-), 女, 湖南攸县人, 湖南商学院党委宣传部主任编辑, 研究方向为思想政治教育与大众传播;

李革(1966-), 女, 湖南长沙人, 湖南商学院硕士研究生, 研究方向为高校思想政治教育。

陶身边每一位学子。这就是大学精神的传承,它不是教条式的延续,而是众多高校教师自然继承前辈师德的结果。高校师德与大学精神是根之所系,脉之所维,相互影响,相互传扬。

2. 大学精神是强化高校师德的能源和动力

大学之宝贵,在于其科学与人文精神,在于学者与大师。如果说高校师德是大学教师在长期教育实践中逐步形成的道德观念、情操、行为和意志,那么大学精神则可以说是这些“道德观念、道德情操、道德行为和道德意志”被升华为群体意识的高尚精神,二者相互影响,循环往复,不断前进。因此,高校师德更应注重精神和文化内涵、品位的历练,尤其是被每位教师在内心接受与认可,在工作实践中不断超越,形成良好的师德修养。我们知道,人有其特有的人性和灵性,更有人性与灵性交融而升华成的精神境界。精神是灵魂,决定并影响着人的思维与行动,思维又把人的内心世界与社会实践联系在一起,使人的精神与实践相结合,获得心灵的感悟。这更表明高校师德与大学精神交融相依的关系,大学精神以其导向效能——共同理想共同价值观为教师塑造自我指引方向;以其凝聚效能——无声的凝聚力、向心力促使教师坚定信念,献身教育;以其规范效能——和谐的校园管理文化和人文氛围规范教师行为;以其激励效能——文明示范群体的“共生”和“魅力”效应激发教师的上进心。由此可见,大学精神是强化高校师德的能源和动力。

二、高校师德与大学精神共进退

与时代共进,在吸纳整合前人经验的基础上,不断开拓创新,是大学历久弥新的精神动力。事实证明,大学精神与高校师德共进退。

1. 高校师德和大学精神与时俱进

进入21世纪,培养创新人才是现代大学适应知识经济发展的关键,必须把“创新”作为教育人、培养人的主旋律,使高校师德从人文精神与科学精神的融合、学术自由与服务社会的统一等方面,形成现代大学与时俱进的创新精神品质。由于创新精神更多的表现为勇于探索未知,突破陈规,在发现和创造新知识方面敢于挑战;而大学精神则是建立在对教育的本质、办学规律和时代特征的深刻认识之基础上,这些都与高校教师这个群体密切相关,对其精神境界起决定作用。于是,在世界多元文化激荡交融、市场经济意识给大学文化造成巨大压力

的情况下,大学必须为保护和弘扬大学精神而奋斗,为大学教师修养高尚师德提供精神家园。

高校师德属道德范畴,道德对人们的约束作用主要依靠社会舆论、内心信念和传统习惯来调节人与人之间、个人与集体之间、个人与社会之间关系,高校师德必然要受到社会现实的影响,需结合社会实际合理定位,对其要求应是人性化的、具体的。也就是说,大学教师对物质有追求是客观合理的,高校师德建设应着重于促进每个大学教师获得个性发展,激发他们的内在精神需求,从而实现大学的发展目标。

2. 高校师德与大学精神的失落和回归

新时期的高校师德必须与社会主义市场经济接轨,适应市场经济对道德的要求,既充分体现集体主义道德原则和全心全意为人民服务的道德核心,又充分体现竞争、民主、创新等直接与市场经济相适应的意识,才能使高校师德、大学精神与主体意识、时代要求高度统一,实现大学精神的回归。现如今,我国高校正发生着深刻的变革,工资改革、人事改革、科研经费来源的变化等无不导致教师利益波动。利益调整就像一根指挥棒,在引导教师追求目标的同时,也误导了教师的道德认识。追逐名利,鄙视精神,学术庸俗,人心浮躁,加之大学存在的许多不尽人意之处,如名目繁多的师德工程和校园文化建设沽名钓誉,没有实效,高校师德由此走入了“死胡同”,大学精神也变得越来越苍白。这主要与我们许多大学的办学理念没有能够及时适应社会变化有关。最大问题则是高校师德和大学精神都太理想化、太形式化、太要求整齐划一,尤其是我国现行大学制度的浓重“官本位”色彩,破坏了大学追求学问的人文本质,把行政职务高低作为衡量人生价值的标准,从而使高校师德与大学精神落入“风尘”,出现严重衰微现象。同时,受市场经济功利主义的侵蚀,许多大学教师的人生价值取向趋向多元,表现为“人生理想趋于实际,价值标准注重实用,个人幸福追求实在,行为选择偏重实惠。”因此,大学要适应市场经济的现实,结合高校师德的原则与范畴,形成有效的师德目标和理想,重点培养教师的职业道德情感与意志,修炼自我,升华思想,回归大学精神。

三、高校师德与大学精神相谐相生

高校师德和大学精神均来源于实践,只有实践才能使二者达到相谐相生的理想境界。笔者以为

重塑“和乐”的办学理念,“和顺”的管理文化,“和美”的人文环境,应是高校师德与大学精神相谐相生的必然趋势。

1. 和乐的办学理念:宁静、自由、创新

“和乐”是指精神上的专注、投入与奉献,是一种追求过程相对稳定的状态,是一种身心和谐舒展的境界。大学本是一个学术组织,学术性是它的本质属性,竞争、开放的学术氛围和宁静、自由的宽松环境更是其本质要求——要求大学必须坚持学术本位、不为“发展”而放弃原则,要求教师不为“生存”而改变“信仰”。因此,大学必须确立“和乐”的办学理念,其核心是宁静、自由、创新。惟有此,才能坚持大学的清醒和理性,才能永葆教师对学术的崇尚、对真理的追求、对社会的责任意识。这种境界,既是大学精神的真实写照,也是高校师德的要求,在实践中使高校师德与大学精神相谐相生。因为和乐的办学理念,还是进行大学教育的必然前提和必备条件。如果大学教师都能把教书育人看成是自身智慧、才能、力量的表现,是一种和乐的美的创造,他就能对自己的职业发生浓厚的兴趣,就会努力发扬创造精神,提高自己的教学科研水平,从而就会深深地陶醉在自己的职业享受之中,进入高层次的和乐境界。面对目前我国大学存在的种种问题,大学必须坚持自己作为一种主要“精神力量”的身份权利,才能在狂热之中保持平静,把握理智。因此,大学要保持一方净土,必须重新审视现有各种违背“和乐”办学理念的评价体系和目标。

2. 和顺的管理文化:师生为本、民主和谐

“和顺”是指精神上的轻松、平和与安全,是一种尊重人性又循规矩的秩序,是一种心悦诚服沉浸其中的安宁境界。注入人性化内涵,打造“和顺”的大学管理文化有利于高校师德与大学精神相谐相生。现代大学必须认识到,建立以师生为本、民主和谐的管理文化,既依赖于大学教师的自身修养,又必须加强思想教育,把职业的要求和制度相结合,并变成可操作的具体规范,使高校师德在大学教师工作的必须和习惯中得到升华。由于教学科研永远是大学教师职业的核心,所以只要大学教师真正从内心对职业的要求和制度有了深刻认识和积极的认同,一切诱惑都可“两耳不闻”,专心只做两件事:教书育人和科学研究。

3. 和美人文环境:师爱生与生敬师

“和美”是指精神上的愉悦、超俗与恬淡,是一种人文情怀,一种心灵相知、信念相投的境界。大学人文环境的和美,既包括人际关系的和谐及由此形成的优良校风、教风、学风;也包括校园环境净化、美化、知识化,充分体现各种具体关系的和谐。其中最重要的是人与人之间的关系和谐——师爱生、生敬师。大学精神对师生的情感、意志和价值观等都起潜移默化的作用,师德源于师爱,师爱来自内心情感的自然流露和环境的感染,热爱学生的教师必然受到学生尊敬,学生尊敬老师又会激励师德高尚,这就是高校师德与大学精神相谐相生的“和美”境界。

在数字化生存的时代,大学校园需要建立一种新型的师生关系以应对全球化带来的挑战。大学精神主要通过大学群体状态和校园文化表达,其共同的理想信念、道德规范和价值取向,对于教师之间、师生之间形成民主和谐、自由平等关系,增强高校师德的自觉性、坚定性等都具有促进作用。高校教师是大学精神的主要依托和载体,承担弘扬大学文化与意识、创造新成果的职责,必须以高尚的人格、渊博的学识、博大无私的爱去感染学生,成为学生心中的楷模。

总之,高校师德与大学精神相交融共进退的紧密关系和相谐相生的“和乐、和顺、和美”境界,有利于实现大学发展与教师发展的双赢,有利于形成和谐的校园文化环境。只有这样,我们才能培育出既具有爱国主义精神又具有改革创新能力的高素质人才,才能符合科学发展观。

参考文献:

- [1] 刘宝存. 何谓大学精神[J]. 高教探索, 2001(3).
- [2] 卢 勃. 论大学精神的承传与表达[J]. 高教论坛, 2006(3).
- [3] 荀振芳. 大学精神的守望与回归[J]. 江苏高教, 2000(2).
- [4] 芦艳芳. 考量师德应与社会进程合拍[N]. 中国教育报, 2007-10-30.
- [5] 葛朝江. 社会主义市场经济和高校师德建设[J]. 中国高教研究, 1999(6).

责任编辑:卫 华